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书书书

前　　言

　　本标准按照ＧＢ／Ｔ１．１—２００９给出的规则起草。

本标准代替ＧＢ／Ｔ２４４０—２００１《尿素》，与ＧＢ／Ｔ２４４０—２００１相比，主要技术变化如下：

———对等级进行了重新划分；

———对总氮、缩二脲等技术指标进行了调整；

———将总氮由干基计修改为以湿基计；

———增加了农业用（肥料）尿素产品应在包装容器上标明含缩二脲的警示语。

本标准由中国石油和化学工业联合会提出。

本标准由全国肥料和土壤调理剂标准化技术委员会（ＳＡＣ／ＴＣ１０５）归口。

本标准起草单位：上海化工研究院、瑞星集团有限公司、江苏华昌化工股份有限公司、中海石油化学

股份有限公司、天脊煤化工集团股份有限公司。

本标准主要起草人：商照聪、孟广银、胡波、范秀凯、李昊锋、沈兵、季敏、姚烨、马爱枝、许士明。

本标准所代替标准的历次版本发布情况为：

———ＧＢ２４４０—１９８１、ＧＢ２４４０—１９９１、ＧＢ／Ｔ２４４０—２００１。
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尿　　　素

１　范围

本标准规定了尿素的术语和定义、要求、试验方法、检验规则、标识、包装、运输和贮存。

本标准适用于氨和二氧化碳合成制得的农业用（肥料）尿素和工业用尿素。有国家标准或行业标准

的硫包衣尿素、ＡＵＳ３２专用尿素、原料药尿素执行相应标准。

注：尿素分子式：ＣＯ（ＮＨ２）２。

相对分子质量：６０．０５５（根据２０１３年国际相对原子质量表）。

２　规范性引用文件

下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本文

件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

ＧＢ／Ｔ２４４１．１　尿素的测定方法　第１部分：总氮含量

ＧＢ／Ｔ２４４１．２　尿素的测定方法　第２部分：缩二脲含量　分光光度法

ＧＢ／Ｔ２４４１．３　尿素的测定方法　第３部分：水分　卡尔·费休法

ＧＢ／Ｔ２４４１．４　尿素的测定方法　第４部分：铁含量　邻菲啉分光光度法

ＧＢ／Ｔ２４４１．５　尿素的测定方法　第５部分：碱度　容量法

ＧＢ／Ｔ２４４１．６　尿素的测定方法　第６部分：水不溶物含量　重量法

ＧＢ／Ｔ２４４１．７　尿素的测定方法　第７部分：粒度　筛分法

ＧＢ／Ｔ２４４１．８　尿素的测定方法　第８部分：硫酸盐含量　目视比浊法

ＧＢ／Ｔ２４４１．９　尿素的测定方法　第９部分：亚甲基二脲含量　分光光度法

ＧＢ／Ｔ６６７９　固体化工产品采样通则

ＧＢ／Ｔ８１７０—２００８　数值修约规则与极限数值的表示和判定

ＧＢ／Ｔ８５６９　固体化学肥料包装

ＧＢ／Ｔ１０４５４　集装袋

ＧＢ１８３８２　肥料标识　内容和要求

ＨＧ／Ｔ４３６５—２０１２　水溶性肥料

３　术语和定义

下列术语和定义适用于本文件。

３．１　

平均主导粒径　狊犻狕犲犵狌犻犱犲狀狌犿犫犲狉；犛犌犖

根据质量分数５０％以上所在两筛间的物料的平均粒径，反映的是主导粒径的大小。

３．２　

粒径均匀度　狌狀犻犳狅狉犿犻狋狔犻狀犱犲狓；犝犐

均匀度指数，反映的是粒径的均匀度。

１
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３．３　

微量添加物　狋狉犪犮犲犪犱犱犻狋犻狏犲

尿素产品中质量分数不大于１．０％的添加物。

４　要求

４．１　外观：颗粒状或结晶，无机械杂质。

４．２　农业用（肥料）尿素应符合表１要求，同时应符合标明值。

表１　农业用（肥料）尿素的要求 ％

项目ａ
等级

优等品 合格品

总氮（Ｎ）的质量分数 ≥ ４６．０ ４５．０

缩二脲的质量分数 ≤ ０．９ １．５

水分ｂ
≤ ０．５ １．０

亚甲基二脲（以 ＨＣＨＯ计）ｃ的质量分数 ≤ ０．６ ０．６

粒度ｄ

ｄ０．８５ｍｍ～２．８０ｍｍ ≥

ｄ１．１８ｍｍ～３．３５ｍｍ ≥

ｄ２．００ｍｍ～４．７５ｍｍ ≥

ｄ４．００ｍｍ～８．００ｍｍ ≥

９３ ９０

　　
ａ 含有尚无国家或行业标准的添加物的产品应进行陆生植物生长试验，方法见 ＨＧ／Ｔ４３６５—２０１２的附录 Ａ和

附录Ｂ。

ｂ 水分以生产企业出厂检验数据为准。

ｃ 若尿素生产工艺中不加甲醛，不测亚甲基二脲。

ｄ 只需符合四档中任意一档即可，包装标识中应标明粒径范围。农业用（肥料）尿素若用作掺混肥料（ＢＢ）生产原

料，可根据供需协议选择标注ＳＧＮ和ＵＩ，计算方法参见附录Ａ。

４．３　工业用尿素应符合表２要求，同时应符合标明值。

表２　工业用尿素的要求 ％

项目
等级

优等品 合格品

总氮（Ｎ）的质量分数 ≥ ４６．４ ４６．０

缩二脲的质量分数 ≤ ０．５ １．０

水分 ≤ ０．３ ０．７

铁（以Ｆｅ计）的质量分数 ≤ ０．０００５ ０．００１０

碱度（以ＮＨ３ 的质量分数计） ≤ ０．０１ ０．０３

硫酸盐（以ＳＯ４
２－计）的质量分数 ≤ ０．００５ ０．０２０

水不溶物的质量分数 ≤ ０．００５ ０．０４０

　　１．工业用尿素对粒度不作要求，可根据供需双方协议约定参照表１“粒度”项目指标在包装标识中明示粒径范围。

２．工业用尿素在生产工艺中加入甲醛等添加物的应在质量证明书标明。
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５　试验方法

５．１　外观

目视法测定。

５．２　总氮含量

按ＧＢ／Ｔ２４４１．１的规定进行测定，按式（１）计算：

总氮含量狑１，以氮（Ｎ）的质量分数计，数值以％表示，按式（１）计算：

狑１＝
犮（犞１－犞２）×０．０１４０１

犿
×１００ …………………………（１）

　　式中：

犮　　　 ———测定及空白试验时，使用氢氧化钠标准滴定溶液的浓度的准确数值，单位为摩尔每升

（ｍｏｌ／Ｌ）；

犞１ ———空白试验时，使用氢氧化钠标准滴定溶液的体积的数值，单位为毫升（ｍＬ）；

犞２ ———测定时，使用氢氧化钠标准滴定溶液的体积的数值，单位为毫升（ｍＬ）；

０．０１４０１———氮的毫摩尔质量的数值，单位为克每毫摩尔（ｇ／ｍｍｏｌ）；

犿 ———试料质量的数值，单位为克（ｇ）。

计算结果表示到小数点后两位，取平行测定结果的算术平均值作为测定结果。

５．３　缩二脲含量

按ＧＢ／Ｔ２４４１．２的规定进行。

５．４　水分

按ＧＢ／Ｔ２４４１．３的规定进行。

５．５　亚甲基二脲

按ＧＢ／Ｔ２４４１．９的规定进行。

５．６　铁含量

按ＧＢ／Ｔ２４４１．４的规定进行。

５．７　碱度

按ＧＢ／Ｔ２４４１．５的规定进行。

５．８　水不溶物含量

按ＧＢ／Ｔ２４４１．６的规定进行。

５．９　粒度

按ＧＢ／Ｔ２４４１．７的规定进行。

５．１０　硫酸盐

按ＧＢ／Ｔ２４４１．８的规定进行。
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６　检验规则

６．１　检验类别及检验项目

产品检验包括出厂检验和型式检验，总氮、缩二脲、水分为出厂检验项目。型式检验包括全部项目

在下列情况时，应进行测定：

ａ）　正式生产时，原料、工艺及设备发生变化；

ｂ） 正式生产时，定期或积累到一定量后，每六个月至少进行一次检验；

ｃ） 国家质量监督机构提出型式检验的要求时。

６．２　组批

产品按批检验，以一班或一天的产量为一批，最大批量为１５００ｔ。

６．３　采样方案

６．３．１　袋装产品

不超过５１２袋时，按表３确定最少采样袋数；大于５１２袋时，按式（２）计算结果确定最少采样袋数，

如遇小数，则进为整数。

表３　最少采样袋数的确定

总包装袋数 最少采样袋数 总包装袋数 最少采样袋数

１～１０ 全部袋数 １８２～２１６ １８

１１～４９ １１ ２１７～２５４ １９

５０～６４ １２ ２５５～２９６ ２０

６５～８１ １３ ２９７～３４３ ２１

８２～１０１ １４ ３４４～３９４ ２２

１０２～１２５ １５ ３９５～４５０ ２３

１２６～１５１ １６ ４５１～５１２ ２４

１５２～１８１ １７

狀＝３×
３

槡犖 …………………………（２）

　　式中：

狀 ———最少采样袋数；

犖 ———每批肥料总袋数。

按表３或式（２）计算结果，随机抽取一定袋数，用采样器从每袋最长对角线插入至袋的四分之三处，

取出不少于１００ｇ的样品，每批采样总量不得少于２ｋｇ。

６．３．２　散装产品

按ＧＢ／Ｔ６６７９规定进行采样。

４
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６．４　样品缩分

将采取的样品迅速混匀，用缩分器或四分法，按工业用、农业用不同要求，将样品缩分至约６００ｇ～

１２００ｇ。分装于两个洁净、干燥的具有磨口塞的广口瓶或聚乙烯瓶中。密封并贴上标签，注明生产企

业名称、产品名称、批号或生产日期、采样日期、采样人姓名。一瓶作质量分析，另一瓶保存二个月，以备

查用。

６．５　结果判定

６．５．１　本标准中产品质量指标合格判断，采用ＧＢ／Ｔ８１７０—２００８中“修约值比较法”。

６．５．２　检验项目的检验结果全部符合本标准要求时，判该批产品合格。

６．５．３　出厂检验时，如果检验结果中有一项指标不符合本标准要求时，应重新自二倍量的包装袋中采

取样品进行检验，重新检验结果中，即使有一项指标不符合本标准要求，判该批产品不合格。

６．５．４　每批检验合格的出厂产品应附有质量证明书，其内容包括：生产企业名称、地址（住所）、产品名

称、批号或生产日期、产品净含量、总氮含量、缩二脲含量、本标准号和法律法规规定应标注的内容。农

业用（肥料）尿素有微量添加物的和工业用尿素有甲醛等添加物的，应在质量证明书中标明添加物成分。

７　标识

７．１　农用业（肥料）尿素应在包装容器上标明生产企业名称、地址（住所）、产品名称、净含量、等级、粒径

范围（或ＳＧＮ和ＵＩ）、本标准号和法律法规规定应标注的内容。每袋净含量应标明单一数值，如５０ｋｇ。

其余执行ＧＢ１８３８２。

７．２　农业用（肥料）尿素产品应在包装容器上标明以下警示语：“含缩二脲，使用不当会对作物造成伤

害”。

７．３　工业用尿素应在包装容器上标明生产企业名称、地址（住所）、产品名称、批号或生产日期、产品净

含量、等级、本标准号和法律法规规定应标注的内容。

７．４　散装产品和以集装袋为包装容器的产品，所附质量证明书已经标明所有标识内容的，可以按协议

规定简化标识内容。

８　包装、运输和贮存

８．１　农业用（肥料）尿素产品用符合ＧＢ／Ｔ８５６９规定的材料进行包装，包装规格为５０．０ｋｇ、４０．０ｋｇ、

２５．０ｋｇ、１０．０ｋｇ，每袋净含量允许范围为（５０±０．５）ｋｇ、（４０±０．４）ｋｇ、（２５±０．２５）ｋｇ、（１０±０．１）ｋｇ，每批

产品平均每袋净含量不得低于５０．０ｋｇ、４０．０ｋｇ、２５．０ｋｇ、１０．０ｋｇ。也可采用供需双方合同给定的包装

规格。

８．２　在标明的每袋净含量范围内的产品中有添加物时，应与原物料混合均匀，不得以小包装形式放入

包装袋中。

８．３　根据供需双方协议，尿素产品可选择散装和以集装袋（应符合ＧＢ／Ｔ１０４５４要求）为包装容器。

８．４　产品的运输和装卸工具应干净、平整、无突出的尖锐物，以免刺穿、刮破包装件。

８．５　产品应贮存于场地平整、阴凉、通风干燥的仓库内，包装件应堆放整齐，堆置高度应小于７ｍ。在

运输和贮存过程中应防潮、防晒、防破裂。

５
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附　录　犃

（资料性附录）

平均主导粒径（犛犌犖）和均匀度指数（犝犐）的计算方法

　　ＳＧＮ是ＳＩＺＥＧＵＩＤＥＮＵＭＢＥＲ的英文缩写，即平均主导粒径，是指根据质量分数５０％以上所在

两筛间的物料的平均粒径，反映的是主导粒径的大小，不同原料的ＳＧＮ值一般在２８０～３４０之间比较合

适，越接近越适合匹配。

ＵＩ是ＵＮＩＦＯＲＭＩＴＹＩＮＤＥＸ的英文缩写，即均匀度指数，反映的是粒径的均匀度，数值越大，均

匀性越好，至少超过４０才可以接受，不同物料掺混时，ＵＩ值差别最好不要超过１５％。

选择原料时，ＳＧＮ值和ＵＩ值要全面考虑，力求所有原料在两方面均更加接近，必要时采用筛分预

处理进行选择。

ＳＧＮ的计算方法是，称取一定质量的某种原料样品进行筛分后分别称量，计算出筛上物的质量占

样品总量的比例和相邻两筛子间筛网孔径的差值，根据５０％以上的筛上物所在两筛的孔径及其筛上物

比例进行计算。

ＳＧＮ＝筛间孔径差×１００×
小孔径筛上物比例－５０

小孔径筛上物比例－大孔径筛上物比例
＋小孔径×１００

ＳＧＮ值计算方法示例：

泰勒筛系目数　
＋４　　

＋５　　
＋６　　

＋７　　
＋８　　

＋９　　
＋１０　　

＋１２　　
＋１４　　

＋１６　　
－１６

标准筛系ｍｍ ４．７５ ４．００ ３．３５ ２．８０ ２．３６ ２．００ １．７０ １．４０ １．１８ １．００ 筛底

筛间孔径差ｍｍ　０．７５　０．６５　０．５５　０．４４　０．３６　 ０．３０　 ０．３０　 ０．２２　 ０．１８　　 —

筛上物比例％ ０ ３．５ ２５．３ ７１．０ ９４．２ ９８．４ ９９．７ ９９．９１ ９９．９５ ９９．９６ ０．０４

ＳＧＮ计算：

若５０％以上在＋４ａｎｄ＋５则ＳＧＮ＝７５（＋５－５０）／（＋５－＋４）＋４００

若５０％以上在＋５ａｎｄ＋６则ＳＧＮ＝６５（＋６－５０）／（＋６－＋５）＋３３５

若５０％以上在＋６ａｎｄ＋７则ＳＧＮ＝５５（＋７－５０）／（＋７－＋６）＋２８０

若５０％以上在＋７ａｎｄ＋８则ＳＧＮ＝４４（＋８－５０）／（＋８－＋７）＋２３６

若５０％以上在＋８ａｎｄ＋９则ＳＧＮ＝３６（＋９－５０）／（＋９－＋８）＋２００

若５０％以上在＋９ａｎｄ＋１０则ＳＧＮ＝３０（＋１０－５０）／（＋１０－＋９）＋１７０

若５０％以上在＋１０ａｎｄ＋１２则ＳＧＮ＝３０（＋１２－５０）／（＋１２－＋１０）＋１４０

若５０％以上在＋１２ａｎｄ＋１４则ＳＧＮ＝２２（＋１４－５０）／（＋１４－＋１２）＋１１８

若５０％以上在＋１４ａｎｄ＋１６则ＳＧＮ＝１８（＋１６－５０）／（＋１６－＋１４）＋１００

注：以上公式中的泰勒筛系目数是指相应目数筛上物的比例（下同）。

以上实例中超过５０％以上的肥料的粒径在＋６和＋７之间，则其ＳＧＮ为：

ＳＧＮ＝
５５（７１．０－５０）

７１．０－２５．３
＋２８０＝３０５．３

即主导平均粒径３．０５ｍｍ。

均匀度指数计算：

ＵＩ＝（犛／犔）×１００

小颗粒粒径 （犛）是指９５％以上的颗粒所在筛间的平均粒径，计算方法等同于ＳＧＮ。

若９５％是在＋４ａｎｄ＋５，那么小粒径犛＝７５（＋５－９５）／（＋５－＋４）＋４００

若９５％是在＋５ａｎｄ＋６，那么小粒径犛＝６５（＋６－９５）／（＋６－＋５）＋３３５

若９５％是在＋６ａｎｄ＋７，那么小粒径犛＝５５（＋７－９５）／（＋７－＋６）＋２８０

６
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若９５％是在＋７ａｎｄ＋８，那么小粒径犛＝４４（＋８－９５）／（＋８－＋７）＋２３６

若９５％是在＋８ａｎｄ＋９，那么小粒径犛＝３６（＋９－９５）／（＋９－＋８）＋２００

若９５％是在＋９ａｎｄ＋１０，那么小粒径犛＝３０（＋１０－９５）／（＋１０－＋９）＋１７０

若９５％是在＋１０ａｎｄ＋１２，那么小粒径犛＝３０（＋１２－９５）／（＋１２－＋１０）＋１４０

若９５％是在＋１２ａｎｄ＋１４，那么小粒径犛＝２２（＋１４－９５）／（＋１４－＋１２）＋１１８

若９５％是在＋１４ａｎｄ＋１６，那么小粒径犛＝１８（＋１６－９５）／（＋１６－＋１４）＋１００

大颗粒粒径（犔）是指１０％以上的颗粒所在筛间的平均粒径，计算方法等同于ＳＧＮ。

若１０％是在＋４ａｎｄ＋５，则大粒径犔＝７５（＋５－１０）／（＋５－＋４）＋４００

若１０％是在＋５ａｎｄ＋６，则大粒径犔＝６５（＋６－１０）／（＋６－＋５）＋３３５

若１０％是在＋６ａｎｄ＋７，则大粒径犔＝５５（＋７－１０）／（＋７－＋６）＋２８０

若１０％是在＋７ａｎｄ＋８，则大粒径犔＝４４（＋８－１０）／（＋８－＋７）＋２３６

若１０％是在＋８ａｎｄ＋９，则大粒径犔＝３６（＋９－１０）／（＋９－＋８）＋２００

若１０％是在＋９ａｎｄ＋１０，则大粒径犔＝３０（＋１０－１０）／（＋１０－＋９）＋１７０

若１０％是在＋１０ａｎｄ＋１２，则大粒径犔＝３０（＋１２－１０）／（＋１２－＋１０）＋１４０

若１０％是在＋１２ａｎｄ＋１４，则大粒径犔＝２２（＋１４－１０）／（＋１４－＋１２）＋１１８

若１０％是在＋１４ａｎｄ＋１６，则大粒径犔＝１８（＋１６－１０）／（＋１６－＋１４）＋１００

按照以上实例计算：

１０％发生在５目和６目之间，９５％发生在８目和９目之间，根据相应的公式计算如下：

犛＝
３６（９８．４－９５）

９８．４－９４．２
＋２００＝２２９．１

犔＝
６５（２５．３－１０）

２５．３－３．５
＋３３５＝３８０．６

ＵＩ＝１００×犛／犔＝２２９．１／３８０．６＝６０．２
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